
Atti Parlamentari — 2796 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI I I — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 1 GIUGNO 1 9 0 9 

venzioni t r aendo i fondi dall 'aggio del lotto; 
ma egli deve considerare un ' a l t r a pa r t e 
della legge che è sfuggita adesso alla sua 
a t tenzione, alla quale invece io la raccoman-
do, cioè quella p a r t e in cui si dispone d i e il 
lo t to appar t i ene ai lot t is t i , e quindi nessuno 
più può concorrere ai banchi di lotto, i qual i 
sono r iservat i ai lot t is t i , eie è ai r icevitori 
e commessi di carriera, ment re p r ima questo 
non era e non solo t a n t e persone degne per 
benemerenze pa t r io t t i che ma anche vedove 
ed orfani po tevano avere ? banchi di lo t to , 
ment re adesso non possono più concorrervi 
in forza di quella legge. 

Ora, se da u n a p a r t e i lot t is t i sono s t a t i 
favor i t i da ques ta legge, da l l ' a l t ra sono 
s ta t i obbligati a cont r ibui re a f avore di co-
loro che vennero esclusi da questo bene-
ficio e mi pare che non vi sia ragione di 
doglianza. 

Quan to alla misura del 20 per cento per 
la r i t enu ta a favore della Cassa sovvenzioni 
essa è necessaria per mantenere in v i t a 
l ' i s t i tu to , il quale anzi si d iba t te f ra gravi 
angust ie finanziarie. 

D e t t o questo, l 'onorevole Be l t r ami com-
prenderà che io non scenda alla quest ione 
di aumen ta r e l 'aggio, quando saprà che per 
l ' aumen to bisognerebbe impiegare 2 milioni 
circa. 

È vero che l 'onorevole Be ' t r ami disse 
che egli aveva qualche cosa di segreto per 
a u m e n t a r e le finanze dello S ta to , e se egli 
me lo volesse dire... (Si ride). 

B E L T R A M I . È un segreto per quando 
s^rò al suo posto. (Si ride). 

LACAVA, ministro delle finanze. Ad ogni 
modo, onorevole Bel t rami , io non posso 
accet tare neanche la seconda par te del suo 
ordine del giorno. Io la pregherei d u n q u e 
di r i t irarlo: se poi la mia parola non ha ef-
ficacia sul l 'animo suo, io pregherò la Ca-
mera di non app rova re quel l 'ordine del 
giorno. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Bel t rami , 
mant iene o r i t i ra il suo ordine del giorno ! 

B E L T R A M I . A me ed agli a l t r i firmata-
ri basta , per ora, che quell 'ordine del giorno 
abbia da to modo di r ich iamare l ' a t t enz ione 
del Pa r l amen to su questa graviss ima que-
st ione e sono conten to di vedere che anche 
l 'onorevole relatore è en t ra to nel mio or-
dine di . idee , salvo a r imandare . . . 

P R E S I D E N T E . Quindi r i t i ra l 'ordine del 
giorno. 

B E L T R A M I . Quindi lo rit iro. 

i CICCARONE. Io a spe t t avo dalla cor-
tesia dell 'onorevole ministro. . . 

LACAVA, ministro delle finanze. L'ono-
revole Ciccarone ha ragione. Io chiedo scusa 
t a n t o a lui che all 'onorevole De Felice che 
si è associato all 'onorevole Ciccarone, se ho 
d iment ica to di r ispondere loro. 

L 'onorevole Ciccarone ha par la to del per-
sonale che si t rova in condizioni difficilis-
sime in seguito al disastro immane del ter-
remoto . 

Ora r i tenga l 'onorevole Ciccarone che 
l ' amminis t raz ione fa ogget to di speciale 
s t u d i a la condizione di quest i disgraziat i e 
la esamina colla maggiore benevolenza ed 
ha già procura to in tan to , di venir loro in 
soccorso con sussidi e con ogni al tro pos-
sibile mezzo. 

Voglio augura rmi che l 'onorevole Cicca-
rone si con ten te rà di questa mia assicura-
zione. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-
servazioni, il capitolo 197 si i n t ende appro-
va to in lire 679,600. 

Capitolo 198. Personale di ruolo del lo t to 
- I n d e n n i t à di residenza in Roma (Spese 
fisse) lire 12,750. 

Capitolo 199. Spese d'ufficio pel servizio 
del lo t to (Spese fisse), lire 17,760. 

Capitolo 200. I n d e n n i t à , mercedi al per-
sonale ed a l t re spese per le estrazioni, per 
il f unz ionamen to degli archivi segret i e dei 
magazzini del lo t to , medaglie di presenza 
ai component i la Commissione centrale per 
il confer imento dei banchi ; indenn i t à di 
missione, di t r a m u t a m e n t o ed al t r3 speciali 
per le funzioni di controllo; visite medico-
fiscali e concorso obbligatorio per costi tu-
zione di dot i ad alcuni i s t i tu t i di benefi-
cenza in Napoli , lire 71,500. 

Capitolo 201. Compensi ad impiega t i del-
l 'Amminis t raz ione provinciale e ad al t r i 
per lavori s t raordinar i , per s tud i e presta-
zione d 'opera in servizio del l 'azienda del 
lo t to , lire 18,000. 

Capitolo 202, Acquisto di macchine, di 
materiale , mobili e di articoli var i , vest ia-
rio agli inservienti , spese d ' i l luminazione, 
di t r a spor t i ed al t re , lire 16,600. 

Capitolo 203. Spese per provvis ta di car-
t a , per la s t ampa , per il t r aspor to e per 
l ' imballaggio dei bol le t tar i del lo t to e mer-
cedi per la verifica e pel col laudo dei bol-
le t tar i stessi (Spesa obbligatoria) , l ire 
180,500. 

Capitolo 204. Aggio d'esazione (Spesa 
d'orci'ne), lire 6,000,000. 


